



范昌乾的鹤画用来筹募预防失智症的研究资金。

新加坡国立大学属下的心智科学中心，与上海精神卫生中心和上海交通大学合作，明年展开水墨画预防失智症研究，为期三年。

这个研究项目的领导封磊博士说：“作为一种认知活动，水墨艺术涉及注意力、计划能力、视觉记忆和眼手协调，是很好的脑力训练形式。”

水墨画融合对中国传统哲学和审美的欣赏。

黄向京 / 报道
唐家鸿 / 摄影



合唱、饮中国茶、画水墨画，可以预防失智症？

新加坡国立大学杨潞龄医学院心理医学系去年成立的心智科学中心，计划明年8月开展旗舰项目“范昌乾中国水墨画预防失智症研究项目”，与中国上海精神卫生中心和上海交通大学合作展开，在两地招募120个有失智症风险的研究对象，让两地画家对研究对象提供水墨画训练，为期三年，定期测试对象以量化他们认知功能和身体的改善。这也是新加坡和中国首次在心理健康领域进行循证干预合作。

国大心理医学系和国大医学组织助理教授、心智科学中心首席研究员封磊博士（40岁）将领导这个研究项目。他在失智症预防方面的广泛工作而闻名，他对合唱、饮茶，以及其他亚洲益脑饮食方面的研究，提示特定因素对早期认知障碍的改善效果。

封磊博士接受联合早报访问时透露，合唱项目已得到卫生部的资助，对象360人，研究进行中，第一组已快完成两年；水墨画项目正以筹款形式取得研究资金，只有饮茶项目还未得到资助，迄今为止是观察性研究，须做临床干预试验。因此，他计划11月申请国立医学研究基金会科研基金，希望可以成功展开。

水墨艺术训练脑力

为什么要开展水墨画研究项目？

封磊博士说：“我们认为学习与练习水墨艺术，可以通过多种机制使大脑受益。通过严谨、精心设计的研究，希望能够证明水墨画对于失智症预防的价值。

水墨艺术的历史可追溯到3000多年前。作为一种认知活动，它涉及注意力、计划能力、视觉记忆和眼手协调，是很好的脑力训练形式。”

这项研究意义何在？

封磊博士认为，失智症是一



↑ 国立大学心智科学中心封磊博士（左二）领导“范昌乾中国水墨画预防失智症研究项目”。范昌乾家属王霓辉和姚瑞坛夫妇（右二、右一）捐画筹款资助研究项目。范昌乾学生林家雄（左一）为研究对象提供中国水墨画训练。

数正在快速增加，全世界目前有3000万患者，到2050年可能达到1.3亿。本地数据表明，新加坡乐龄人群的失智症患病率可能高达十分之一。

封磊博士说：“由于失智症需要花费不菲的专业督导和长期护理，它可能是目前最‘昂贵’的疾病，对社会来说，在它成为真正的‘海啸’之前，找到有效的预防方法至关重要。如果此项研究取得有效的结论，我们期待能够把水墨画作为失智症预防活动纳入社区，并推广到全国。水墨画属于一种生活消遣，花费不大，又没药物的副作用，加上兴趣较能持久，便于推广。”

他说：“在新加坡，我们已经评估几种非药物预防方法的效果，并积累宝贵经验。在世界范

围内，中国的失智症患者人数最多，同时中国在失智症的保健方面，也面临严峻挑战，包括公众认识不足，服务体系不成熟等。为应对这些挑战，中国正制定相关政策，发展相关服务和资源。”

此项研究将在新加坡国立大学心智科学中心、上海精神卫生中心和上海交通大学之间合作展开。联合研究将在新加坡和上海两地各招募60个有主观认知下降的研究对象，总120人。以水墨画作为干预的研究总共将耗时三年。来自两国的画家将会为受试者提供中国水墨画训练，研究团队定期测试受试者，以量化他们认知功能和身体的改善。

本次研究将涉及来自多个学科的杰出临床医生和科学家，包括国大精神病学和神经科学柯以煌教授，剑桥大学脑影像专家约翰·萨克林（John Suckling）教授，国大医学和新加坡科研局氧化应激专家贝烈炜（Barry Halliwell）教授，国大外周生物标记物专家谢机文（Irwin Cheah）博士，国大医学和新加坡科研局遗传学和表现遗传学专家符策贤教授，哈佛大学阿尔茨海默氏病病理学和生物标志物专家张灿博士。

封磊博士说，第一期研究并未加入生物标记物，如果能够发现好的结果，在第二期研究中计划扩大样本量，并加入影像学和生物指标。

范昌乾家属捐30画筹资金

研究项目命名为“范昌乾中国水墨画预防失智症研究项目”，因为研究资金来自新加坡先驱水墨画家范昌乾（1907—1987）家属王霓辉和姚瑞坛夫妇，捐赠30幅范昌乾水墨画，包括竹兰、山水、花鸟、虫鱼等，目标为60万元。这是范家继捐献给新加坡国家博物馆50多幅画作以来，第二大笔捐献，计划明年三四月在国大博物馆展览。

王霓辉说，在人类普遍寿命延长的当儿，健康身心更加宝贵，活得才有意义。如果研究证明水墨画有效预防失智症，将能减轻年长者、家属与看护者的财务与精神负担。她说：“这有意义的研究项目以父亲名字命名，借以纪念其竹兰般谦恭正直的人品，也是对社会做出的微薄贡献。”

范昌乾忠实于中国传统绘画传统，属于上海写意画派，是海派巨擘吴昌硕的第三代传人。他出生中国广东，在汕头与上海接受艺术专科训练，1956年从中国移居新加坡后，桃李满天下，学生包括：林子影（已故）、蔡逸溪（已故）、赖瑞龙、林家雄、陈有炳、陈克湛等。

范昌乾弟子、画家林家雄（70岁）将对研究对象提供书画训练。他认为，画水墨画在练习气功，“画水墨画时需要运气、调气，多练习，对气息调节较好。在冷气房里画画，经常提笔运笔都会流汗。书画家中有很多是很长寿的。”

林家雄的30几个学生中，一半是55岁以上的退休人士，最年长者70岁。根据林家雄观察，他们学习水墨画主要是为了兴趣，打发时间，有一班退休老师一起来学习，与年轻学员相处久了，心态也改善，跟着年轻起来。他有过91岁学员，学了几年，活到97岁逝世。

退休之前做生意的陆长权（68岁）喜欢绘画，跟林家雄学画一年，先画好竹，才画兰花。他曾经学过写诗，觉得比较辛苦，反而在学绘画过程中，动脑力，越画越开心。

心智科学中心将在11月2日举行筹募晚宴，邀请潜在水墨画买家出席，聆听封磊博士公开演讲“失智症可否预防？”，有意者可拨电94567348，联系筹募资金负责人陈光辉。

